

徐光启颂

我坚信徐光启于 375 年前已进入天主教会神职队伍。徐光启生平事迹，我仅能简述他。徐光启是明朝人，他生平的主要贡献在于农业科学方面，著有《农政全书》等。徐光启还是一位科学家，他在天文、数学、物理学等方面都有所研究。徐光启的著作《徐光启集》中，有关于他的生平和学术成就的记载。

1933 年 11 月 8 日（农历十月初七），徐光启逝世 300 周年，上海教区举行了隆重的纪念活动。当时我十七岁，在徐家汇圣心修院念第二年文学。当日上午参加了在徐家汇大堂举行的追思大礼弥撒，满堂黑色对联，歌咏团唱哀魂曲，下午在徐光启墓地，法国籍惠济良主教主持追思礼，他身穿黑色大袈裟（CAPPA），绕墓奉了香，洒了圣水，大家齐声高唱：“主救我吧！”又唱：“望主赐以永安，而以永光照之”。我当时心想：那么一位完人，圣教功臣，已死三百年，难道他还在炼狱中受火的煎熬、还需要他十几世的后辈替他哀求仁慈在天大父大发慈悲拯救他脱离炼狱之苦吗？

当时徐光启的第十一世孙徐允许神父主编《圣心报》，第十二世孙徐宗泽神父主编《圣教杂志》。两报全国发行，销路颇广。他们两人大力宣传他们的祖先，发动教友在身患重病时，求徐光启发圣迹，以能求罗马教宗列他为精修圣人。然而杂志上刊登的感谢徐光启转求而得痊愈的都是小病，而教友们身患重病时仍求圣女小德肋撒，似乎对

徐光启的信心不足。

时间过去五十年，1983年，徐光启逝世350周年。我也已从北方监狱获释回来，在佘山修院教书。课上我问修生们“知不知道徐光启是谁？”他们五十几人没有一个回答知道。我点名问倪国祥修生，他站起来，挠挠头说：“谅是位著名人士吧！”引得哄堂大笑。我悲从心来，受过文化大革命洗礼的青年修生的教会知识水平如此之低，不亦哀乎！修生们有报纸看，上海报道了学术界纪念徐光启，但只说他是位伟大的科学家，只字不提他的信仰。介绍徐光启而不介绍他是基督徒，够片面的了！我暗下决心，要好好介绍、宣传徐光启。他应永远活在我们心中，他真是千古完人。他是上海人的光荣，尤其是我们基督徒的光荣。于是上海先后有了光启出版社，光启培训中心，光启社会服务中心，光启夜校，光启敬老院，光启希望小学等。我希望徐光启之名在上海教区家喻户晓。

光阴似箭，一晃又过了二十五年。今年是徐光启逝世375周年，再一晃又二十五年，2033年，将是徐光启逝世四百周年，我是看不到那一天了，还是好好纪念他逝世375周年吧。

徐光启是旷世奇才，他是数学家、天文学家、水利专家、农业专家；他又是军事家，写过军事书籍，练过兵，督造过新式武器；他是文学家、政治家，官拜礼部尚书，文渊阁大学士。他是千古完人，在世七十二年，他一生清白，为人正直，终身简朴，他的历史没有瑕玷。

我坚信徐光启于375年前已进入天国，瞻仰天主圣三的光荣。我们今天歌颂他、纪念他，以激励我们效法他。我认为我们应在徐光启身上学习、效法他伟大的胸怀，在其中燃烧着四股爱火，那就是爱祖国，爱人民，爱科学，爱教会。

徐光启有四爱

一、爱祖国

徐光启，上海人，生于晚明，当时朝政腐败，奸臣当道，贪污成风，国势日衰，人民贫困，沿海地区屡遭倭寇侵扰。所谓倭寇，就是从一衣带水的海岛上来的小日本强盗。他们经常前来袭击，攻破城市、烧毁民房、掠夺财物，然后扬帆逃走。徐姓家族本是富裕的小康之家，自给自足，经常接济穷邻。倭寇一来，全家老小仓促避难，田园被毁，财产被抢夺一空。于是徐光启的父亲自己种田，其祖母和母亲“早暮纺织，寒暑不辍”。徐光启自称“家境贫甚”，自小体会到国家弱，人民苦。他深知欲人民富，必须国家强。徐光启忧国忧民，又知道除倭寇外，北方有一支游牧民族逐渐强大，他们全民以军队编制，好战又善战，正在养精蓄锐日夜操练，对北京虎视眈眈，准备入关取代明王朝，统治中国，而中原皇帝达官却醉生梦死。

徐光启是士，学孔孟之道，孟子说：“穷则独善其身，达则兼善天下”。徐光启知道强邻压境时，这话已行不通，国

破家亡，谁还能独善其身？于是，徐光启以兴天下为己任，深信国家兴亡匹夫有责。他读《论语·子夏》，学而优则仕。读书要做官，在当时只有做了官才能报效祖国服务人民。徐光启九岁时，在上海龙华庙里学习，十年寒窗后于十九岁考上秀才，以后五次乡试都落选，直到三十五岁第六次乡试时，他的试卷已被副考官批为落选，由于主考官焦竑认真负责，在发榜前两天亲自重阅试卷，发现了徐光启的文章，大加赞赏，拔他为第一名举人。以后徐光启多次去北京礼部会试，榜上都无名。直到1604年才中了进士，名列八十六，殿试名列五十二，钦点翰林院第四，时年已四十二岁，正式进入仕途。

徐光启读书很用功，可谓博览群书。一生特别重视农业和军事，他熟读军事书籍，钻研武器和练兵之术。他是位军事家，是位儒将。他成为翰林院学士后有资格向朝廷提建议。他屡次上书进言，且毛遂自荐奏请皇帝准许他练新兵，制造新式武器。他坚持兵不在多，而在精，又强调武器必须新。万历皇帝身居宫中，沉迷酒色，对徐光启奏疏毫不重视，直至边疆告急，才启用徐光启。徐光启雄心勃勃，准备练精兵十万，亲自督造军火，又请传教士阳玛诺和毕方济等协助铸造西式大炮。然而万历皇帝用徐光启其人，不重视其主张，财政上不予支持，又让各部门对徐光启牵制，致使徐光启无法实现他的强国之梦，只好辞职回天津种田。

徐光启种田，并没有像其他官员们的闲情逸致，也没

有陶渊明那样：“采菊东篱下，悠然见南山”的风雅。他种棉花、种甘薯、种水稻，他种田的目的是要老百姓丰衣足食，他热爱人民。

二、爱人民

徐光启平民出生，家境清寒，以后官至大学士入阁拜相，但一生生活仍是平民化，从未忘本。他忧国忧民，他知道国以民为本，民以食为天。首先要解决人民的吃饭问题。对一个国家来说，应以重视农业为立国之本。吃饱的人民怎会爱国？吃饱的士兵怎能打仗？徐光启从小不但会种田，还会动脑筋种好田。他知道农业是门大学问，土壤、种子、水利、农具、气候、季节等。跟土地打交道不得有半点虚假和马虎。他实地考察，点滴收获，作好记录，反复试验，总结经验。他把实践得来的知识写在书上，从青年时代写到七十二岁才杀青。

他写书不是为了求名，只为解决人民的实际问题。当时松江上海一带常有洪水为患，百姓忍饥挨饿。他得知福建有甘薯，把它引入，多年实践得以成功，产量高、口味好，他欣喜万分，写出《甘薯疏》，向人们介绍这作物旱涝保收，让百姓不怕饥荒。

为解决人民的温饱，徐光启还研究种好棉花。他小时候就知道并告诉过父母亲，当棉花长高时，把其冲天心摘下，不使其养分浪费而使蕾铃长得结实。

古代北方不种水稻，据说种不活。北方吃大米，必须

从南方调运，运费昂贵。徐光启在天津利用自己的俸银买下荒地，造了一所平房住下，招募贫民，自己试种。经过三年的努力，终于取得丰收。徐光启让北方人吃到了廉价的大米，后经过几代人的改良，天津种出了全国闻名的小站米。

徐光启认为农业的关键是水利。他研究如何利用水，他研制成功水利机械。他所做的一切都是为了人民。他通过几十年的辛勤努力写就了中国第一部农业百科全书《农政全书》。这是他毕生心血的结晶。临终时还特别叮嘱侍立在旁的孙子和外孙，尽快把《农政全书》誊写清楚呈给皇帝以便全国推广。徐光启至死记挂的是人民，是穷苦百姓。

三、爱科学

徐光启热爱科学，是位伟大的科学家，这在我国古代士大夫中极为少见。我们古时所谓的学者外表上都是儒士，他们熟读古书，尤其钻研孔孟之道，口中不断地念“子曰子曰”，写的是八股文章，以争取入仕、争取功名。研究自然学者凤毛麟角，而且不被人尊重。韩愈曾写到：“人而无恒不可为巫医。”在他心目中，当医生并不是崇高的职业，即使有从事科学的也只是在某一个领域之内。徐光启虽是儒士，从政几十年，他的兴趣却在科学的研究。他的精力放在科学实践上，而且在许多学科里作出重大的贡献。这是世人公认的，也尤其令我钦佩敬仰不止。翻阅极具权

威的《中国大百科全书》，在数学、天文、水利、农业卷中，徐光启的大名赫然在内，现摘录如下：

数学卷：“徐光启……认为数学技术能富国强民，有益民用……他相继与利玛窦合作译出欧几里德的《几何原本》前六卷及《测量法义》、《简平仪说》等书……他同时认为数学是科学技术的基础，在立法、水利、音律、国防、建筑、财政、机械、地图、医学，统计等方面都有重要的作用……徐光启译出的《几何原本》是现在中国现有的第一部数学译著，译文文字简练，意义准确，全部数学译名都是首创。其中许多至今在沿用，如点、线、面、直线、曲线、曲面、直角、钝角、锐角、垂线、多边形、平行线、对角线、罄折形、相似、外切面……梁启超称赞道‘字字精金美玉，是千古不朽之作’。”

天文卷：“……明初以来，使用的《大统历》差错屡次发生。万历三十八年十一月壬寅朔日食，钦天监预报错误昏暮。当时徐光启按欧洲方法做的预报比较准确，由此博得巨大名声。后来，人民多次提出改历建议，推举他参与或负责此项工作。崇祯二年五月乙酉日食，钦天监计算错误，崇祯接受礼部建议，授权他组织历局，进行改历。他坚决主张参用西法，提出‘欲求超胜，必须会通；会通之前，必须翻译’的方针，历局先后聘请耶稣会士邓玉函、罗谷、汤若望参与工作，编译成四十六种一百三十七卷的《崇祯历法》。其中包括欧洲古典天文学的理论、仪器、计算和测量方法以及天文表的理论，编算使用方法等。同时历局进行

了许多天文教育和介绍天文知识的工作，引进了欧洲式的象限仪以及望远镜……安排了星表测定，日月食观测等计划……”

农业卷：“徐光启是《农政全书》的作者。徐光启对农事的研究，注重亲身实践和经验总结。一生中曾数度归田，从事栽培实验和撰写农学著作，如：1607~1610年在上海农庄试种甘薯、棉花等，写成《甘薯疏》、《吉贝疏》、《芜菁疏》、《代园种竹图说》四部农书。1613~1618年在天津屯田，大规模引种南方水稻，写成《北耕录》；并根据自己在宅旁园地种植花卉、药草和新作物品种的经验，写成类似农学小百科全书的《农遗杂疏》五卷。1621~1628年在上海家园继续进行栽培实验，并于天启五年（1625）开始撰著《农政全书》，1632年入阁参与政务后仍积稿随身，不断补充，甚至在病中还执笔不休。遗稿经陈子龙修订，编成六十卷，于崇祯十二年（1639）刊行，为后世留下宝贵农学遗产。”

水利卷：“徐光启平生钻研最多，成就最大的是农学和水力学。徐在其科学实践中，重视总结传统的历史经验，在上海和天津都有自己的农学和农田水利实验园地。在水利工作中，他强调对水资源的综合利用，重视水利测量，认为审慎的测量是规划工作的客观依据。他指出，对于一个国家来说，水和土是重要的资源，农业是国计民生的根本，而水利又是农业的根本，要使国家富强，必须发展农业和兴修水利。而治水要和治田相结合，认为发展水利，不仅能够抗旱除涝，而且可以调节地区气候。”

华府一位学者要在一门学科内成为专家已非易事，而徐光启在多个学科领域都成为专家，真是旷世奇才。

他钻研科学一不求名，当时科学工作者不受人重视；二不求利，当时没有什么专利权可以申请。他研究军事为了保家卫国；他从事农业实践，求的是全体人民丰衣足食。他介绍西方科学，向西方学习先进技术，正如鲁迅后来所说的是“拿来主义”，为的是己用，并借此超越西方。他深信数学乃一切科学的基础；他修改历法，因为天文关系到国计民生；他研究水利，因为中国历代深受洪水之害，治好水利，人民才能安居乐业。总之，徐光启实在是一位伟大的科学家，他的伟大就在于其心里所想的总是国家的强盛和人民的康乐。

说到这里，我有一个感想，徐光启热爱科学之心，从事科学实践的毅力在领洗入教后更为热切，而其成就也更显著。徐光启作为虔诚的天主教徒从来没有觉得科学与宗教信仰有矛盾。

四、爱教会

徐光启出身贫寒，中了秀才以后考场上一直不得志。他作为儿子及父亲，有责任赡养父母及教养孩子。考场失败下来，他只能以教授乡中有钱人家的子弟来养家糊口。1596年，徐光启三十三岁，同乡赵祯被派往广西瀛洲府做官，他请徐光启同往，教他的子女读书。为了每年几十两银子，徐光启辞别父母妻儿出门远行。路过广东韶关时，

遇上了郭居静神父，并与他长谈。这是徐光启第一次接触到天主教的西洋传教士。

四年后（1600年），他赶赴北京礼部考试，路过南京，在街上闲步时发现一座教堂，于是认识了利玛窦，进一步了解了天主教，并接触了西方科学。这次考试，徐光启仍落榜，后回老家。

1603年，徐光启因事从上海到南京，他前去教堂，想再次拜见利氏，惜利氏已北上。他见到了罗如望神父，罗送给他《天主实义》和《天主十诫》，徐光启回到住所，读完两书后完全信服，次日要求领洗。罗神父叫钟鸣仁修士给他连讲八天道理后给他付洗，圣名保禄，时年四十一岁。

次年他再进京应试，终于中了进士，入翰林院。这时利氏已定居北京。徐光启有了固定的收入，即接父亲进京，其妻吴氏，其子骥，儿媳顾氏随行，家庭团聚。徐光启耐心教他们要理后，全家领洗，乐也融融。徐光启视利玛窦为父，常去求教。徐光启佩服西学，由于时代的局限，徐光启未学外文。本着“欲求超胜，必须会通，会通之前，必须翻译”，徐光启决意与利氏合作翻译。

徐光启是士，是儒，学的是孔孟之道，他身体力行，一生追求正心诚意修身齐家治国平天下。“四十而不惑”。他的人生观世界观已基本形成，但在身体力行时，感到儒家只讲人，不讲天；只讲此世，不提来世，总是欠缺，因为人需要超越自我，而与上天结合才能满足自身的最深的愿望。而且儒家要求的伦理道德非常高，却没有提供达到此

目的的方法。徐光启当然也了解佛教，他九岁上的就是龙华庙的学院，然而他亦未接受佛学。

1596年，徐光启首次接触天主教，到1603年才领洗入教，他足足郑重思考研究达七年之久。他得出的结论：泰西教士传来的天主教不但不与他恪守的儒家学说矛盾，而且还能补它的不足。他潜心研究之下，对天主教写出了一个小结如下：

“以昭事上帝为宗本，以保救身灵为切要，以忠孝慈爱为工夫，以迁善改过为入门，以忏悔涤除为进修，以升天真福为作善之荣赏，以地狱永罚为作恶之苦极。一切戒训规章，悉皆天理人情之至，其法能令人为善必真，去恶必尽。所言上主拯救之恩，赏善罚恶之理，明白真切，足以耸动人之心，使其严信畏惧，发于由衷故也。”

徐光启入教不是一时冲动，也不像某些人所说为了学习西方先进技术才入教的。因为他入教在前，与传教士合作翻译在后，而且后三年之多。徐光启一生耿直，光明磊落。说他入教另有企图，实在是侮辱徐光启的人格。徐光启入教后的表现即可证明他的诚心诚意。他入教后即以自己的言行向自己的亲人介绍天主教，使其父其妻其子都领洗入教。此后，他又邀请郭居静神父至他老家上海传教，就住在他家，并给郭提供一个小圣堂。他官职愈高，从教愈坚，传教之心也愈炽热。

天主教会总在艰难中成长，中国教会也不例外。随着传教事业取得进展，教难也在逐渐酝酿。终于1616年5月

爆发，始作俑者是南京礼部侍郎沈淮。他向万历上《参远夷疏》，全面攻击污蔑天主教会，请求皇上下令驱逐传教士出境。徐光启在得知这个消息后，尽管官职远低于沈淮，但也毅然决心于同年八月，上了《辩学奏疏》的奏折，他不仅勇敢承认自己是天主教徒，并且证明传教士都是有德有学之人。他们来中国无非是劝人为善，绝无阴谋。疏中他提出了三种试验之法：一，择内外臣僚数人同译西来经，凡事天爱人之说，格物穷理之论，治国平天下之术，下及历算，医药、农田、水利等兴利除害之事，一一成书，钦命廷臣共定其是非。果系叛常拂经，邪术左道，即行斥逐，臣甘受扶同欺罔之罪。二，乞命诸陪臣与有名僧道互相驳难，推勘穷尽，务求归一。仍令儒学之臣共定论之。如言无可采，理屈辞穷，即行斥逐，臣与受其罪。三，译书如难就绪，僧道或无其人，即令诸陪臣将教中大意，诫劝规条与其事迹功效，略述一书。并已经翻译书籍三十余卷……一并进呈御览。如其悖理，不足劝善戒恶，易俗移风，即行斥逐，臣与受其罪。”徐光启在奏疏中摆事实，讲道理，并以自己身家性命担保。奏疏极有说服力，万历对沈淮的奏疏搁下不批，在徐光启的奏疏上只批示“知道了”三个字。

沈淮不死心，于九月第二次上疏《再参远夷疏》中呼吁禁教，并勾结大奸臣魏忠贤在皇帝面前煽风点火进行反教大动员。沈收到当时在北京同为礼部尚书的方从哲的信，说：“所谓西洋人在内地传教，不妨先罚获监禁，再请旨治罪。”后出兵包围南京天主教堂，逮捕神父及教友，关入大

牢。徐光启一方面再上疏为天主教辩护；另一方面，由于知道自己无力阻止教难的发生，决意冒险保护在京的传教士，收留在自己寓所，并叮嘱在沪家人必须保护传教士的安全，请他们藏身于自己家中，同时与李之藻、杨廷筠等人写信阐明天主教教义散发全国，努力减少教会的损失。徐光启力抗沈淮九年，教难于 1624 年沈淮病死而结束。爱教不真切的人肯这样冒险吗？

他不做官时两次去澳门，做圣依纳爵神操，他每天早晚默想，临睡做省察，恭念玫瑰经。有神父时，虔诚辅祭，勤领圣事，真是教友的楷模。他死后，在罗马的耶稣会总长，命令全世界的会士各为他献弥撒三台；认他为教会的大恩人、大功臣。

徐光启有四爱，他也有四不爱

一、不爱色

我国自古以来，从皇帝以降，所有官员、士大夫、乡绅、地主都纳妾，越富贵越妻妾成群。徐光启在十九岁那年和比他小三岁的吴氏结婚后，一直对她敬爱有加，白头偕老，相濡以沫，从不二心。

二、不爱财

他说过，自己幼时“贫甚”。他十九岁中了秀才后，屡次乡试落选，中不了举人，为了养家糊口只能教几个小儿

为生，以后又远走广西。他多次去北京应试。人家有钱的子弟，骑了高头大马，带了书童进京。他却肩挑行李，步行一个多月前去，可见他的清贫。他四十岁中礼部进士仍一直清贫度日。我们上海人都知道有个豫园，大多去玩过。它是潘允端所造，他较徐光启早三十六年生，几乎是同时代人。此人官居陕西省布政司，为三品官，相当于今天一名主抓民事的副省长，他有钱盖富丽堂皇的别墅，这不稀罕，当时老百姓有句顺口溜：“三年清知府，十万白花银”。我们都记得爱国老人马相伯，他在李鸿章手下做事，官不大不小，他退休后即慷慨献出良田三千亩，白银十万元，创办了一所大学。而徐光启身为太子少保，大学士，是一品大员，是总理级。他后期在北京做官时，身边除了一个孙子和一个外甥外，只有一个老仆伺候他，在他死时，其寓所只有几十两白银，除了朝服外都是旧衣，而他在上海的寓所只是九间楼，现仍在，他在天津有些田产，是他做试验田时买下的荒地。可见，徐光启对于钱财的超然脱俗，犹如荷花亭亭玉立，出淤泥而自洁。

三、不爱趋炎附势

他从政时，朝廷里宦官魏忠贤当权，魏是大奸臣，野心极大，瞒上欺下，“顺我者昌，逆我者亡”，朝野京内各部会，地方上封疆大吏总督巡抚都怕他，不但不敢得罪他，而且竞相献媚奉承他，称他为九千岁，与皇帝万岁只差一步之遥。魏贼虽想法拉拢徐光启，但徐对之不但保持距离，而

且胆敢冒犯他，因此被罢斥，降官免职。徐光启洁身自重，宁愿到自己的试验田种地。

四、不爱结党

明末在野的士大夫大抵自视清高，崇尚清谈，他们不满魏忠贤的专政，自动团结在无锡大儒顾宪成的周围。顾在翰林书院讲学，吸引了大批学者，他们重气节讲大义。顾在院中写下一副名对联“风声雨声读书声，声声入耳；家事国事天下事，事事关心”，表达了当时学者的境界；于是形成了“东林党”。它的影响逐渐扩大形成一股反魏忠贤的政治力量。不幸的是，不久党内分党，有所谓的浙党，昆党，楚党等，他们互不服气，彼此攻击，东林党陷入了竞争，力量分散，再遭到魏贼的残酷杀戮禁锢，东林党狱案，惨绝人寰。无锡与上海是近邻，徐光启“生平务有用之学”，不喜清谈，不受东林影响，不加入东林党，专心致力于科学研究，使魏贼无机可乘，幸免罹难。

2002年1月23日

结束语

以上是徐光启的四不爱，正因他有四不爱，才能有所爱，有所大爱，有所真爱，而流芳百世。

在即将结束此信时，司马迁在《孔子世家》一文中称赞孔子的话不断出现在我的脑海中“高山仰止，景行行止，虽不能至，然心向往之。”心向往之者必须效法他。我希望在

上海教区内兴起一个宣传学习徐光启的热潮。利玛窦远来中国迄今已四百多年，罗马教宗没有册封过一位中国人为精修圣人，徐光启封为圣人当之无愧。我们上海教区应朝这个方向努力。

普世教会在庆祝圣保禄年，我们同时应隆重纪念中国的保禄徐光启。（教区将讨论具体的纪念活动，择日公布。）

愿教区神父、修女、修生、教友争做徐光启的学生，学习他的“四爱”和“四不爱”。

附：一九三三年，上海主教惠济良准印的经文：救赎万民的天主，赏赐尔仆徐保禄（徐光启）既虔诚敬主，复尽忠圣教，热心救灵福传，恳求尔，赐彼荣登圣品，保中华全国人民及早归化。亚孟。

+ 金鲁贤

2008年7月22日

三、不爱趋炎附势

胡東林